
Szent há rom ság va sár nap ja
Jn 16,12–15

„Ami kor el jön az Igaz ság Lel ke, el ve zet ben ne te ket
 a tel jes igaz ság ra”

A Szent há rom ság a ke resz tény hit tit kok kö zé so rolt ta ní tás és 
va ló ság. Ti po ló gi ai pár hu za mot mu tat ugyan a po gány is ten-há-
rom sá gok kal, de ez nem lé nye gi ha son ló ság vagy egye zés. A Szent-
írás a Szent há rom sá got mint tant nem hir de ti, de ki ol vas ha tó be lő-
le. Jé zus hi vat ko zik az Atyá ra, aki nek ta ní tá sá val meg egye zik az 
övé, aki nek aka ra tát tel jes egé szé ben meg va ló sít ja. Sőt be szél ar ról 
is, hogy el kül di a Szent lel ket, aki „el ve zet ben nün ket a tel jes igaz-
ság ra”, vagy aki „vi gasz tal”, vagy aki „meg erő sí ti” a hí ve ket.

Van az Új szö vet ség nek né hány je le ne te, ahol fel tű nik a Szent-
há rom ság, pél dá ul Jé zus meg ke resz tel ke dé sé nél, ke reszt ha lá la kor 
vagy bú csú be szé dé ben szám ta lan uta lást ta lál ha tunk mind há rom 
sze mély re (Jn 14,16). De Jé zus ami kor ta nít vá nya it ta ní ta ni kül di, a 
mis  szi ós pa ran csot is a Szent há rom ság ne vé ben ad ja (Mt 28,19). 
Apos to li le ve lek ben pe dig az ál dás-for mu lák egy ben szent há rom-
ság ta ni for mu lák is (2Kor 13,13).

Az 1–2. szá za di te o ló gi á ban igye kez tek ezek alap ján a bib li ai 
ki je len té sek alap ján meg fo gal maz ni egy ki dol go zott és min den ki 
szá má ra el fo gad ha tó Szent há rom ság-tant, de az ered mény sok te o-
ló gi ai vi ta és né zet után, sem volt si ke res min dig. Vagy a há rom 
sze mély lé nye gi kü lönb sé ge, vagy az egy sé ge, vagy pe dig a sze mé-
lyek egyen lő sé ge szen ve dett csor bát. Vi lá gos sá vált, hogy olyan 
tö ké le tes el mé le tet al kot ni, amely mind há rom té ve dést ki küsz öbö-
li, csak nem le he tet len. A jó zan ész is a lo gi ká val ös  sze egyez tet he-
tet len nek vé li ezt a ki hí vást.

A Szent há rom ság mo dell jé nek még is új sze rű mon dan dó ja van 
az Is ten ről. Ed dig az Is tent min dig ma gá nyos zse ni nek, dik tá tor nak, 
szu per lény nek, leg főbb ész nek, szi go rú bí ró nak kép zel tük el. A 
Szent há rom ság mo dell je az Is tent is, és az Is ten éle tét is kö zös sé gi 
vo nat ko zá sá ban mu tat ja be. Ez az esz mé nyi, tö ké le tes kap cso lat 
mo dell je le het az em be ri kap cso la tok nak, ame lyek egy ál ta lán nem 
ide á li sak. Az em be ri sze mély a ma ga tel jes sé gét so ha nem ma gá-
nyos zse ni ként vagy bí ró ként éli meg, ha nem tár sas kap cso la ta i ban. 
Asze rint, hogy ezek a kap cso la tok mi lyen mé lyek, úgy ér tel mez he tő 

100



egy re éret tebb nek az em be ri sze mé lyi ség. Aki kép te len el mé lyült 
em be ri kap cso la to kat köt ni, az egy ki csit be teg nek szá mít, vagy tra-
gi kus sor sú em ber nek, aki nem ta lál ma gá nak meg fe le lő meg ér tő, 
se gí tő tár sat. Az ilyen em ber torz lesz, né ha ve szé lyes sé vá lik.

A Szent há rom ság az Is tent nem ma gá nyos zse ni ként mu tat ja 
be, aki nek sze mé lyi sé gét a hi deg ész, a tör vé nyes ség, a lo gi ka vagy 
más em ber te len el vek ural ják, ha nem aki nek sze mé lye it a sze re tet 
kö ti egy be. Ki csit más és ki csit erő tel je sebb, mint az em be ri szere -
tet, de ez egy ben mo dell je min den em be ri kap cso lat nak, amely 
ide á lis eset ben nem el nyom ja, fel old ja, meg sem mi sí ti a má sik sze-
mélyt, ha nem az ál lan dó kap cso lat ban ki tel je sí ti.

Jé zus nyi lat ko za tai az Atyá ról vagy a Szent lé lek ről, azt tük rö-
zik, hogy ben ső sé ges kap cso lat ban van ve lük, és ugyan azt a mű vet 
fo lyat ják, amit az egyik, az Atya meg kez dett. Azt szok tuk mon da-
ni, az Atya te remt, a Fiú meg vált és a Szent lé lek meg szen tel. Mind-
há rom sze mély a vi lág nak és az em be ri ség nek az Is ten nel fenn ál ló 
har mó ni á já nak meg te rem té sén fá ra do zik.

Az em be ri sze mé lyek nek nem min dig a tel jes har mó nia meg te-
rem té se a szán dé kuk. A vi lág ban va ló lé te zé sünk mi nő sé gét nem 
te remt het jük meg, csak mo rá lis, vagy csak tár sa dal mi, vagy csak 
gaz da sá gi vagy csak tu do má nyos esz kö zök kel, ha nem ezen szek- 
to rok együt tes har mo ni kus al kal ma zá sá val. Ez pe dig az em be ri 
sze mé lyek har mó ni á ra tö rek vé se nél kül le he tet len. En nek a har-
moni kus kö zös ség nek a mo dell je a Szent há rom ság, mely igen 
el vont te o ló gi ai igaz ság, de ta lán az el mon dot tak ból vi lá gos, élet-
mi nő sé günk ja ví tá sá nak leg jobb mo dell jét kép vi se li, amely ről nem 
sza bad na meg fe led kez nünk.

Ima a Szent há rom ság hoz

Ál dott vagy, szent há rom sá gos Is te nem, aki re ha lan dó 
szem nem te kint het, aki le ír ha tat lan di cső ség ben rej tő zöl, s 
aki még is meg vi lá go sí tod szí vünk sze mét böl cses sé ged 
aján dé ká val, és lel künk bel ső szo bá já ban fel tá rod ma ga-
dat szá munk ra. Ál da lak té ged, aki min de ne ket fenn tar-
tasz! Há lát adok ne ked, hogy nem hí zott bi kák égő ál do za-
tá ban le led tet szé sed, ha nem a szív tö re del mé ben és az 
igaz ság cse le ke de te i ben. Amen.
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